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Uj választás.
Irta: Uray Miklós, országgytil. képviselő.

Oly sok szó esett már és oiy so­
kat írtak a jelenlegi politikai hely­
zetről, hogy valóban : a minden ol­
dalról agyoncikkelyezett közvéle­
ménynek aggódnia kellene a miatt: 
vájjon mit is határozhat mindezek 
után az uralkodó s mi a köteles­
sége viszont a függetlenségi párt­
nak, hogy a kormányzás elrekedt 
szekere a rendes kerékvágásba zök­
kenhessen és ennek folytán az or­
szág népének kedélyhangulata le­
csillapodjék. Az eddigi hírek — le­
gyünk őszinték — arról szólanak, 
hogy a választásokon megnyilatko­
zott nemzeti Ítéletet illetékes helyen 
nem veszik kellően fontolóra s kü­
lönösen a bécsi kamarilla, meg a 
halálra sebzett szabadeivüpárt ma 
is abban a hiú reményben ringat­
ják magukat, mintha ők valaha még 
uralkodni fognának a nemzet felett, 
a helyett, hogy a tények előtt ille­
delmesen meghátrálnának.

Mi azonban ennek a téves, vagy 
mondjuk rosszhiszemű felfogásnak 
megállj-t^kiáltunk! Nem, igen tisztelt 
szabadelvű urak, a régi rendszernek 
folytatása nem következhetik. Önök­
nek nincs joguk ahhoz, hisz azt ré­
gen eljátszották, hogy politikai té­
nyezők lehessenek vagy pláne to 
vább kormányozzanak. Az önök 
politikai agóniája már nem tarthat 
soká, mert harmincnyolc év keserű 
tapasztalatai meggyőzték a nemze­
tet arról, hogy önök leértek a po 
litikai megsemmisülés stádiumához. 
Önöknek még csak egy kötelessé­
gük, feladatuk volna, hogy maguk­
ba szánjanak, vezekeljenek és el­
mondják a peccavi-t. És mégis mit 
cselekesznek önök ? Folytatják, vagy 
akarnák folytatni ádáz, nemzetron­
tó politikájukat, hogy megtévesz- 
szék az uralkodót és a nemzetet.

Pedig az az operett — a vál­
ság — a melynek szerencsétlen, 
népszerűtlen szerzője gróf Tisza 
István, önök szerint elég jó! indult, 
de már a kifejlődésnél szépen cső­
döt mondott.

Aa bizonyos, hogy a váiság-ope- 
rett szereplői elég jól játszanak, ért­
ve ez alatt természetesen azokat, a 
kik önök szerint jól betanulták a 
szerepüket, tehát szabadon elő vol­
tak vezethetők. Ez természetesen 
csak azokra a szabadelvűekre vo­
natkozik, a kik egy mosolyra áhi 
foznak és szívesen meghúzódnának 
még egyszer, csak egyszer az ár­
nyat adó fa, a hatalom árnyéká­
ban . . .

Hát mondják meg önök: nem 
akarják, vagy nem tudják észre­
venni, hogy az egyesült ellenzék 
magában véve nem tréfadolog s ezt 
a nemzeti ellenzéket fjól jegyezzék 
meg a jelzőt!) megtörni sem Ti­
szának, sem önöknek, sem semmi - 
fél.: faktornak nem sikerült és nem 
is fog sikerülni. Az operett tehát 
csúfos kudarcot vallott, a nemzet 
pedig jóízűen nevet rajta.

Önök azonban még nem tériek 
magukba. Önök fenyegetőznek hol­
mi házfeloszlatással. Hisz önök új­
ból megtöltötték a pártjuk kasszá­
ját az aszpikos gerincű urak segé­
lyével, a közgazdálkodó nemes és 
főnemesekkel. Most tehát működ­
hetik újból a hivatalos apparátus, 
Sőt talán holmi háborús, ábrándok 
révén talán egész hadtesteket is vo­
nultatnának fel a nt mzet megfélem­
lítésére, szóval: önök rendeznének 
egy alkotmányos választást... Ej, 
jó urak, ettől ma már nem ijed meg 
senki sem Nem pedig azért, mert 
a függ tlenségi párt teljes tudatában 
van annak, hogy vele érez a nem­
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zet és ha újból Ítéletet keli mon­
dania, ítélni fog úgy, a mint es ik 
egy, a szabadságára féltékeny nem­
zet ítélni képes!

Higyjék el, szabadelvű urak, h ;gy 
a választókerületek talaját már meg­
rontani nem lehet, sőt gondosko­
dás történik, hogy meglepetés ne 
is érhesse a nemzetet.

Tehát csak rajta, bécsi urak, csak 
rajta szabadelvű urak! Mi feledén 
örvendenénk egy ujabbi t.lapozás­
nak a választási urnánál.

Persze, önök rémítenének erre 
holmi abszolutizmussal. Nos ez a
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rém semmi egyéb, mint egy tépett 
tollú, tehetetlen madár, a mely nem 
fog többé a magasba szárny Ini. 
Vagy azt hiszik, hogy az abszolu­
tizmus egy rém, egy héifijü sár­
kány ? öli dehogy. Csak egy papi 
ros sárkány, a mely tehetetlenül hull 
a fö’dre, a melytől senki sem ijed­
het meg komolyan.

Hát jöjjön, a minek jönni kell. A 
függetlenségi pari elveit soha, sem 
mi körülmény :k között nem adja 
fel, mert talizmánja a nemzet szent 
akarata, a mely elölt mind - n ténye 
zőnek meg kell hajolnia.

Március hasiadig.
Tizenegy évvel ezelőtt a magyar nép milliói léleg­

zetüket visszafojtva bámultak az országokat összekötő 
drótokra, melyeken azok kegyetlen szomorú híradások 
érkeztek, onnan abból az idegen városból, a hol a nagy 
száműzött élete véget töltötte. Ma tizenegy éve, hogy 
megjött a rettegve várt hir, mely mint villanyütés érin­
tette meg az egész nemzet testét, hogy Kossuth Lajos 
meghalt. És megkezdődött a zarándoklás oda ki és hoz 
ták haza utolsó útjára, a nagy halottat olyan diadalutjá- 
val a honfi gyásznak, a milyenre oak a magyar szív 

képes. Es elhelyezték az édes hazai földbe, a melyekért 
ő élt, szenvedett és meghalt.

Tizenegy éve mindössze és ma még sem gyászo­
lunk a rettentő nap elérkeztére, mint nem gyászoljuk 
Krisztust, a ki halálával megváltotta az emberiséget. El­
temették az Isten fiát, de harmadnapra abból a kopor­
sóból kipattant az: Igazság, kipattant a: Szeretet.

Kossuthot is eltemették; nem három nap, de tizen­
egy év alatt — hisz a világegyetemben tizenegy év is 
csak egy szempillantás és három nap sem kevesebb — 
tizenegy év alatt a nagy halott porai egyesültek ezzel 
az ősök vérével áztatott magyar földdel és a földből ki- 
sarjadzott a szabadság. En hiszem, én látom, hogy a 
szabadság napja nincs már messze, mert Kossuth lelke, 
Kossuth haló porai tették termékenynyé annak talaját.

Az iparosmenház felava­
tása.

Kolozsvár iparosai tegnap nagy 
ünnepet ültek. Hosszú kitartó mun­
ka után olyan ádáz emberbaráti in­
tézményt létesítettek, mely a mai 
szerény viszonyainknál fogva való­
sággal bámulatra méltó. És különö­
sen elismerést érdemelnek iparosa­
ink, mert ezt az intézményt az ál­
lam, a város sőt mondhatjuk anagy- 
társadalom segítsége nélkül, tisztán 
a maguk erejéből létesítették. Meg­
mutatták, hogy Kolozsvárnak igen­
is van önérzetes és áldozatkész 
iparososztálya, mely nagy célokra, 
ha kell áldozni is tud.

Szép ünnepéllyel adták át íeg 
nap rendeltetésének a Kolozsvárt 
létesített iparos aggmenöázaf. Az 
erre az alkalomra összehívott köz­
gyűlést B. Eták Lajos diszelnök nyi­
tott 4 meg, mely után Hevessy Jó 
zsef elnök szép beszédben ismer­
tette a menház történetet. Majd 
Szvacsina Géza polgármester mél­
tatta gyönyörű beszédben Kolozs­
vár iparosainak érdemeit. Ezután 
Kis Menyhért hirlapirótársunk ol­
vasta föl egyik igen sikerült alkal­
mi költeményét. M jd a közgyűlés 
a tiszfujitást ejtette meg.

Este bankett volt, a melyen nagy 
számb; n jelentek meg az egylet 
tagjai és vendégei.

A felköszöntők sorát B. Bak La­
jos nyitotta meg, majd Hevesy József 
emelte poharát az iparos-egylet 
tagjaira és a vendégekre. Ezután 
Púi István B. Bak Lajost és Hevesy 
Józsefet, Hevesy József viszont a 
bankett három illusztrisz vendégét 
dr. Pisztóri Mórt, dr. Apáthy Ist­
vánt és dr. Posta Bélát éltette.

Ezután általános figyelem mellett 
szólalt fel Pisztóri Mór, Kolozsvár
1. kerületének népszerű képviselője 
és körülbelül a következőket mon­
dotta:

Tisztelt Uraim!
A mai lélekemelő ünnepségek bi­

zony iíják, hogy a kolozsvári iparos 
oszt .lyt összeköti az a szel emi erő 
és az a lelkesedés, a mely hajda­
nában az iparosok fénykorát jelen­
tette. A kölcsönös támogatás és 
összetartás érzete, a mely lehetővé 
tette, hogy humánus érzéssel az el­
aggott iparosok részére otthont te­
remtsenek.

Majd szólt ezután a magyar ipa­
ros régi jó híréről és szorgalmáról 
és azt mondotta, hogy „Magyar- 
ország jövőjét nem kereshetjük 
másutt, mint a virágzó és megelége­
dett iparos osztályba \ Politizálni 
nem akarok — úgymond —- de 
azért annyit mégis konstatálni óhaj­
fok, hogy erős ipzros osztályt csak­
is a különválás alapján lehetséges 
teremteni. Ha ez a nagy akadály 
elhárittatott a magyar iparosok ut 
jábó* 1, akkor számíthatunk m ege le 
sede t iparos osztályra HarmLc- 
nyo:c év óta olyan illúziókban rin­

gattuk magunkat, a melyek most 
a való életben másként jelentkeznek.

Azt hittük, hogy a magyar ko­
rona két hatalmi tényezőt j- lent, 

hogy ez a nemzet a szent ko­
rona tagja és ami joga van a ki 
rálynak, az a joga van a nemzet 
n k is. Ebben a hitünkben úgy 
Iátázik csalódtunk.

De nekünk mindent el kel! kö­
vetnünk arra, hogy a magyar ipar 
fejlőd: seriek legnagyobb akadálya 
elhárittassék. Azután nem lesz ne 
héz megteiemieni a magyar ipart.

Az ipám k egy szebb jövőjére, 
felvirágzására ürítem poharamat és 
kívánom, hogy a kolozsvári ipa 
ros >k ennek a jövőnek jelentős 
ténye/ői legyenek.

Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps követte Pisztóri Mór beszédét.

Posta Béla dr. szólt ezután szín - 
tén nagy figyelem között, utalva 
arra, hogy mint az egylet tagja, 
sőt választmányi tagja it'hon van 
az iparosok körében. Ezután lelkes 
szavakban biztatta az iparosokat, 
hogy készüljenek a magyar állam 
önálló gazdasági b rendezésére, 
mert az önálló vámterület létesítése 
nagy föladatok elé fogja az iparo­
sokat állítani. Az iparosok elnökére 
Hevesy Józsefre üríti poharát.

A lelkes szónoklatok egymást ér­
ték, mert no t Apáthy István dr. 
emelkedett szólásra és gyönyörű 
beszédben hangsúlyozta, hogy van 
egy nagy kapocs közötte és az 
iparosok között és ez az hogy 
mindannyian a munka emberei. Ő 
mindenkint a szerint értékel, hogy 
miként dolgozik, a munka okozza 
neki a legnagyobb gyönyörűséget 
és hiszi, hogy az iparosoknak is. A 
munka diadalára és sikerére üríti 
poharát.

Apáthy István dr. beszéde óriási 
hatást tett az egész társaságra 
Utána még Irsay József az arany- 
szájú pap beszélt nagy lelkesedés 
mellett, majd Sugár József ügyvéd, 
Reményik Károly és Herepey Ger­
gely mondtak igen sikerült fe kö 
szöntőkeí.
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iát, a legmagyarabl magyar rajt 
Árpád nemzetéhez, melynek leg­
hívebb fia és megdicsőült Rudolf 
és Erzsébet üdvözölt szelleme 
mellett áldó nemtője: Fenséged.

Fogadja Fenséged legkegyel- 
meseböcn a mi forró gyermeki 
hálánkat, a mely egyenlő kegye­
lete« mély hódolatunkkal. Ese­
dezünk, nemes nagy szivében 
t risen fenn egy kis hely. t hűsé­
ges örményei és múzeumunk 
számára.

Fenségednek hálás hívei és 
hódoló szolgái.
Szamosujvárt, 1905. mire. 16-án. 

— Az Örmény Muzeum-Egyesület 
nevében: Bárány Lukács s. k. a 
felügyelő bizotts-g elnöke, Szongott 
Kristóf s. k. a inuzeum igazgatója, 
Tódorfi Lukács s. k. ügyvivő al- 
elnök, dr. Papp Gusztáv s. k. 
titkár.

TELEFON-SZÁn: 
SZERKESZTŐSÉG: í 
KlflbÓ-HlVflTflL: :

j a lemondáshoz. A 1 mondás oka 
■ a7> hagy Márkus fagyon is expo­

nálta magát a Ti zn kormányért, 
sem hogy az uj r sim alatt szol­
gálni akarna.

József főherceg
és az

örmény Muzeum-Egyesület.

Megírtuk volt, hogy József főher­
ceg, mihe yt az Örmény Muzeum 
Egyesület alapításáról tudomást 
szerzett, azonnal az alapitó tagok 
sorába lépett, ezzel a tényével is 
bizonyságot tevén arról a határta­
lan és soha meg nem hálálható 
rokonszenvéről, melyet egész életén 
keresztül a hazai kultur intézmé­
nyek iránt tanúsított. Az Örmény 
Muzeum-Egyesület a napokban 
küldte fel József főherceghez kö­
szönő iratát, mely a következőleg 
hangzik :

Császári es királyi Fenség ! 
Legkegyelmesebb űzünk és Párt­

fogónk /
Hódoló hálával vettük Fensé­

gednek az örmény muzeum javára 
dr. Herrmann Antal, a muzeum 
tiszteletbeli igazgatója szives köz­
benjárására legkegyelmesebben 
tett nemeslelkti alapítványát. Ez 
alapítvány szilárd erkölcsi alapja 
a mi intézetünknek. Ez igazolja 
szándékunkat, biztosítja célunkat

Ez bizonyítja, hogy a hazai 
örménység hazafiasán, magához 
és a magyar nemzethez méltón 
cse'ekszik, midőn azzal felezi ki 
elismerését a hazát adó 'dicső 
nemzet iránt, hogy örmény mú­
zeum alakjában a hazai kuitura 
oltárára teszi le hálaá’dozaíul leg­
drágább kincseit: történeti, egy­
házi, családi hagyományait, em­
lékeit, ereklyéit. É világra’ szó­
landó iniézménynek a nemzeti 
szentéi üknek malasztozó taliz­
mánja lesz Fenséged alapítvá­
nyának erkölcsi jelentősége. Ez 
uj hálakötelékkel fűzi Hajk sár-

TMIITOH.
A király megérkezése.

Budapest, márc. 19. (Saj. tud.) 
A király ma este 7 óra 30 
perckor érkezeit Budapestre. 
Kíséretében voltak Paar és Bol- 
fras Tőhadsegédek. Az udvari 
vonat a királyi váróterem előtt 
állott meg. A vonatot Mar- 
chcgglől Ludwig máv. elnök- 
igazgató vezette. A perronon a 
királyt Márkus főpolgármester 
és Rudnay főkapitány fogadták. 
A király Paar főhadsegéddel 
ült kocsira és a várba hajta­
tott, a hol József Ágost királyi 
herceg fogadta. Az utcán nagy 
néptömeg várta a királyt, a fo­
gadás néma volt, egyetlen él­
jen nem hangzott töl. A ren­
det katonaság tartotta fönn.

Kossuth-ünnep.
Budapest, márc. 19. (Saj. tud.) 

A 48-as és függetlenségi párt 
ma vasárnap délután nagysza­
bású Kossuth-ünnepélyt rendem 
zeit. A menet a Kálvin-térről 
indult innen a Royal szálloda­
beli pártkör elé vonultak, majd 
kimentek a temetőbe. Az ün­
nepély lefolyása impozáns volt. 
Több ezer főre menő tömeg 
vett benne részt. Mindenki a 
Kossuth-nótát énekelte A szó­
nokok Bartha Miklós és Mol­
nár Jenő voltak, de kivülök 
még számosán beszéltek. Melha 
Árrnánd elszavalta Ábrányi al­
kalmi költeményét, majd az 
amerikai magyarok nevében 
Berkovics B. Géza beszélt. Ez­
után a nép a Himnuszt és Kos­
suth nótát énekelve a legna­
gyobb rendben szétoszlott.

A szociálisták márciusi ünnepe.
Budapest, márc. 19. (Saját tud.) 

A nemzetközi szociáldemokraták ma 
délután március 15-iki ünnepélyt 
rendeztek Budapesten a Petőfi szo­
bor előth Az ünnepélyen több ezer 
főre menő tömeg vett részt. Ün­
nepi beszédet Bokányi Dezső mon­
dott. Az ünneplők csendben osz­
lottak szét.

Sztrájk.
Budapest, márc. 19. (Saját tud.)

A budapesti épitőmunkások n ár 
beváltották fenyegetéseiket. Ma 3000 
munkás megkezdte a sztrájkot.

A főpolgármester lemondása.
Budapest, márc. 19. (S ját tud.) 

Márkus József a székesfőváros fő­
polgármestere beadta lemondását. 
Tisza István gróf a lemondást nem 
fogadta el, de Márkus ragaszkodik

NflPL Ő.
— Hír« k.

... Mi kell a házassághoz?
márc. 19.

Párisban igen sok a panasz a 
házasságok ellen. Se szeri, se szá­
ma a sok válópernek, mely a sze­
rencsétlenül kötött házasságok mi­
att napirenden van. Most az a kér­
dés foglalkoztatja a párisi irányadó 
köröket, hogy mi módon lehetne 
a házasságot úgy reformálni, hogy 
az ilyen válási balesetek megke- 
vesbüljenek.

A kérdést szörnyen aktuális vilá­
gításba helyezte a Code Napóleon 
re.ideálása, amely a házassági tör­
vénykönyv mintájául szolgált. A 
francia igazságügyminiszter bizott­
ságot küldött ki, a melynek hiva­
tása a Code kitatarozása. A bizott­
ságba azonban nemcsak jogászokat 
hívtak meg, hanem írókat, poétákat 
és drámaírókat is. A miniszter 
ugyanis, úgy gondolkozott, hogy 
ezek is ösmerik valahogy az élet 
csínját-binját, sőt az ő éles szemük 
sok oly dolgot lát, a mely a hiva­
tásos kodifikátor előtt örökre titok 
marad. Ennek a bizottságnak a 
legutóbbi ülésén történt, hogy Her- 
vieu fölállott s a következőket in­
dítványozta :

linditványozom, hogy a házasság
feltételeibe a szerelem is fölvétes­
sék.

A jogtudósok ijedten kapták fel a 
fejüket és a kezükből tölcsért csi­
náltak a fülük mellé:

— Mi az, mi az ? ...
— Azt indítványozom — ismé­

telte Hervieu — hogy ép úgy, mint 
amint nem jöhet létre a házasság, 
ha a férfi katonai kötelezettségének 
nem tett eleget, vagy a leány nem 
töltötte be tizenhatodik esztendejét, 
épugy ne köthessenek házasságot 
szerelem nélkül...

Némaság követte Hervieu szavait; 
a jogtudósok gondolkoztak. Majd 
fölállott egy kopasz emberke:

Javasolni akarom, hogy az indít­
ványt egy tizenhármas a bizottság­
hoz utasítsák.

Ettől azonban elállók, mert hogy 
tudjuk majd bizonyítani, hogy a 
házasulandók megfeleltek e e kí­
vánságnak ?

Most az indítványozón volt a cso­
dálkozás sora; a jogászok gúnyo­
san néztek rajta végig, rnigtha mon­
danák : a kodifikálás nem drama­
turgia ám!

Párisban pedig most már igazán 
nem lesznek tisztában azzal, hogy 
csakugyan kell e a házassághoz a 
szerelem ?

* Borvizsgálók. A kereskedelem­
ügyi miniszter a Budapesten és 
Kolozsvárt szervezett állandó bor­
vizsgáló szakértő-bizottságokhoz az 
1905. év tartamára a következő ta­
gokat nevezi ki:

1. a budapesti bizottsághoz el­
nökül : dr. Vartha Vinae miniszteri 
tanácsos, műegyetemi tanárt, ta­
gokul: fálics Géza bornagykeres­
kedőt, egyúttal elnökhelyettesül, to­
vábbá Abeles Zsigmond bornagy­
kereskedőt, Gundel János vendég­
lő, budapesti lakosokat, ezenkívül 
Palugyay József bornagykereskedő 
és Schmidt bornagykereskedő po­
zsonyi lakosokat;

2. A kolozsvári bizottsághoz el­
nökül gróf Teleki Lászlót, tagokul
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pedig Tz/őo Lajost, a kolozsvári 
kir. gazdasági tanintézet tanárát, 
egyúttal elnökhelyettesül is, továb 
bá Nagy Gábor vendéglős, D. 
Deák Józse! és Farkas Samu bor- 
kereskedő, kolozsvári lakosokat, 
valamint Eőry Tivadart az erdélyi 
pinccegy'et titkárát nevezte ki.

A kereskedelemügyi miniszter a 
budapesti bizottságnál dr. Török 
László miniszteri segédfogalmazöt, 
a kolozsvári bizottságnál dr. Ru- 
zitska Béla egye'emi asszistenst 
nevezte ki a bizottság titkárává.

* Fizetésrendezés a városnál. A 
szervező-bizottság most tette közzé 
javaslatát a városi tisztviselők fize­
tésrendezése tekintetében e szerint 
a javadalmazások tervbe vett eme­
lése az eddigihez viszonyítva a kö­
vetkező: Tanács: Az üresedésben 
levő tanácsi á lás nem töltik be, 
kisegítő-munkaerőképpen egy 11. o. 
fogalmazói állás szerveztetik, a fize­
tések a következőképpen állapíttat­
nak meg:

> <v E

9400

5400
6000
5000

5000
3100
3500
2700
4400
4000
2000

Polgármester..............

“'S N
fi

1 tanácsos, polgárin.- 
helyettes............... 4400

1 tanácsos ............... 5000
1 tanácsos ............. 4000
1 tanácsos ............... 4000
Főjegyző.................. 4000
I. aljegyző.................. 2400
11. aljegyző, ein. titkár 2800
111. aljegyző............... 2000
kettő 1. o. fogalmazó . 3400
kettő 11. o. fogalmazó . 2880
egy II. o. fogalmazó . —

Hasonló arányú fizetésjavitást kap 
nának: a községi osztály, az árva­
szék, a számvevőség, az orvosi hi­
vatal, mérnöki hivatal, rendőrség, 
polgári fiúiskola és szolgaszemély­
zet tagjai. A javadalmazásoknak ily 
módon való rendezése, illetve ará­
nyosítása 35125 korona költség­
többletet okoz, melyből már az 
1905. évi 11. felére eső 17562 ko­
rona 50 fillér az előre nem látható 
rendkívüli kiadások télelén a vár­
ható vámjövedelmi többletből nyer 
fedezetet.

* A szociáldemokraták ünnepélye.
A kolozsvári szociáldemokrata párt 
tegnap délután fél három órakor 
a Mátyás-szobor előtt márciusi ün­
nepélyt rendezett. Az ünnepélyt Ber- 
kovics István nyitotta meg. Ezután 
Radics Ferencz szavalta Csizmadia 
Sándor: „Forradalom" cimü költe­
ményét. Az ünnepi beszédet Klein 
Jakab tartotta. Az ünnepély után a 
szociálisták csendben eloszlottak. 
Este 8 órakor a Tornavivodában 
Petőfi-ünnepély volt, mely Marse- 
illaise-sel kezdődött. Ezután Vágó 
József szavalta Csizmadia Sándor 
„Gyár előtt" cimü költeményét. A 
műsort Müller Gyula emlékbeszéde 
zárta be. Az ünnepély után tánc 
volt.

* Biliard-verseny. Tegnap délben 
végezték be az Egyetemi Kör bili­
árd-versenyét, a mely e hó 10-én 
vette kezdetét. A verseny eredmé­
nye a következő:

I. Rivall István, a ki 18 játszma 
közül megnyert 16-ot.

11—111. Makoldy Viktor és Tompos 
Endre, a kik 18 játszma közül meg­
nyertek egyenkint 13-at.

IV. Puskás Gábor 18 játszmából 
10-et nyert.

Részt vettek még a versenyben: 
Deák Viktor (18—9), Banner József 
(18-8), Ligeti Ernő (18-8), Rósa 
Pál (18—6), Harsányi Zsolt (18—5) 
és Deák Gyula (18 — 1).

Rivoll István az Egyetemi Kör ál­
tal kitűzött díjon kívül még meg­
kapja Nagy Gábor tisztelet diját, 
egy remek dákót, mivel ő érte el a 
legnagyobb egységszámot is.

* A legújabb petíció. Báró Bor­
nemisza Elemér a szilágycsehi ke­
rület képviselőjének mandátuma el­
len tegnapelőtt adták be a petíciót 
etetés, itatás és vesztegetés címén. 
A kúria már a legközelebb kitűzi a 
tárgyalást.

* Csángók hazafias ünnepe. A
„Háromfalu“ közönsége márcins 
idusának emlékezetére e hó 19 én, 
vasárnap délután két órakor Pür- 
kerecen hazafias ünnepélyt rende­
zett. Az ünnepséget a háromfalusi 
ifjúság táncmulatsága követte. Az

ünnepség sorrendje a következő 
volt: Himnusz, énekelte az ifjúság 
énekkara; megnyitó beszéd, tartotta 
Szórády Lajos ág. h. ev. alesperes; 
ünnepi beszéd, elmondotta Molnár 
Lajos ügyvédjelölt, a „Brassói Hír­
lap" munkatársa; alkalmi költemény, 
szavalta a csángók szépszavu köl­
tője Rozsonday Károly ág. h. ev. 
lelkész; Tavasz elmúlt énekelte az 
ifjúság énekkara; szavalat, előadja 
Tóth András áll. isk. igazgató; 
Szózat, énekelte az ifjúsági ének­
kar. A csángók hazafias ünnepsége 
iránt Brassóban is nagy volt az 
érdeklődés.

* A temesvári uj román püspök­
ség. A magyarországi görög keleti 
román egyház, Nagyváradon és Te- 
mesvárott püspökségeket állít föl.
Az illetékes hatóságok meg is kez­
dették a munkát ebben az irányban 
s az egyik nevezetesen a temesvári 
püspökséget, úgy lehet már a közel 
jövőben fölállítják. Egy kiküldött 
bizottság most készítette el a te­
mesvári püspökség tervezetét s a 
szerint az az aradi püspökséghez 
tartozó temesvári, bélinci, nagy- 
komlósi, üppai cs a karánsebesi 
püspökséghez tartozó csákovai cs 
pancsovai esperességckből állana.
A bizottság elkészítette a püspök 
ség köhségelőirányzalát is a kiadá­
sokat évi 46000 koronában, a be­
vételeket 54000 koronában állapí­
totta meg. A tervezet szerint a 
püspök évi fizetése 16000 korona 
lesz. A püspöki rezidencia fölépíté­
séhez szükséges összeget a már 
meglevő alapokon kívül gyűjtés 
utján fogják megszerezni s a bizott­
ság most bocsátotta ki az e célra 
szolgáló gyűjtői veket.

* Egy katonatiszt balesete. Teg­
nap délután Sutiner András és Redl 
Ödön főhadnagyok Bécsújhelyen 
kirándulást tettek motoros kerék­
párjukon. Midőn a trieszti utón egy 
szembejövő kerékpárosnak ki akar­
tak térni, gépükkel neki mentek egy 
fának. Suttner főhadnagy leesett az 
ülésről és fején súlyos sérüléseket 
szenvedett. Redl főhadnagy ellenben 
csodálatos módon sértetlen maradt.
A megsebesült tisztet a bécsújhelyi 
katonai kórházba vitték.

Vidéki rövid hírek. Vonatösszeüt­
közés. A szeged-rókusi pályaudvar 
közelében két tehervonat összeüt­
között. Két kocsi összezuzódott, na 
gyobb baj nem történt. — Szerelmi 
dráma. Egerben Kelemen János 22 
éves tanító revolverrel menyasszo­
nyára, a 16 éves Toronyi Irmára 
lőtt, azután maga ellen fordította a 
revolvert. Mind a ketten azonnal 
szörnyet haltak. A dráma oka fél­
tékenység volt. — Teng; rbe ölte 
magát. Bukkariban egy Tomljano 
vies Márton nevű 46 éves ember 
nyomora miatt a tengerbe ölte ma­
gát. Holtan fogták ki. — A vigyá­
zatlanság áldozata. Csóti Samu 
medgyesbodzási ácsmester 2 éves 
Józsi nevű fiát egyedül hagyták a 
házban. A gyermek valahogyan 
gyufához jutott s meggyujtotta a 
ruháját. Mire észrevették már holt­
ra égett. — A virtus. Virág János 
aradi közhuszárt két lóval Nagyfa­
luba küldték. Az utón annyira be 
pálinkázott, hogy beállított lóháton 
egy székesuti korcsmába, a hol 
nagy botrányt csapott. Az ott levő 
vendégek azonban ugyan elvették 
a kedvét a virtuskodástól, mert le­
fülelték s átadták a csendőröknek, 
a kik visszakisérték Aradra. — Holt­
test az országúton. A napokban 
Oroszlános és Valkány torontáhne- 
gyei községek között egy holttes-

grád-csánytelki főszolgabírót az ot­
tani sztrájkoló munkások agyon 
akarták verni, mert a sztrájkolók 
helyébe más munkásokat hozatott.
A tömeg már verte az ablakokat s 
föl akarta gyújtani a főbíró házát, 
de a csendőrök megérkeztek s ren­
det csináltak. A főkolomposokat 
több havi fogházzal büntette a sze­
gedi törvényszék. — Halálos vere­
kedés. Gyulaj tolnamegyei község­
ben Dobos Józsefet mulatság köz­
ben egy verekedésen Vámosi János 
úgy megszurta, hogy meghalt. Vá­
mosit letartóztatták.

* Határszéli forgalom. Brassóból 
Írják: Frcdealon, március 15 én 
belépett 297 személy, kilépett 394. 
belépett ezek közül lejárt okmány- 
nyál 1, okmány nélkül 4, idegen 
ala'tvaló 163. Kilépni akart okmány 
nélkül 0. Romániában visszahagyott 
kiskorú leány, 20 éven alul U. Az 
eljárás megindittatott 5 személy el 
len. Romániából ide átkisért magyar 
honos tolonc 1. Szabályszerű úti-' 
költséggel ellátva belépett román 
kivándorló zsidó 0. Magyarország­
ról Romániába visszatért román 
kivándorló zsidó 0.

+i Elveszett egy zsemle szinti „Pu­
szi“ névre hallgató kis kutya. A 
nyakláncán budapesti jegy van. A 
becsületes megtaláló illő jutái mba 
részesül, ha azt felviszi Ferenc Jó- 
zsef-ut 2. szám \l emelet 6. számú 
ajtó.

* Külföldi rövid hírek. Az angol 
király beteg. Edward angol király­
ról Londonban azt hireszteiik, hogy 
súlyos beteg. A király meghűlt és 
rosszul lett, úgy, hogy a kiuallga- 
táSokat sem tarthatta meg. — Egy 
expedíció pusztulása. Három éve 
báró Toll vezetésével orosz expe­
díció indult az északi sarkra. Hir 
szerint báró Toll valamennyi em­
berével elpusztult. A szerencsétle­
nek éhen pusztultak el. — Oryo- 
sok a siralomházban. Filadelfiában 
6 orvos valami uj fertőző beteg­
ségtől inficiálva bezárkózott egy 
szjobába, nehogy valaki megkapja 
tőlük a bajt s most ott várakoz­
nék halálukra. Az uj betegséget 
nem ismerik. — Szerencsétlenség 
eky torpedón. A velencei kikötő 
közeiében egy próbauton levő tor­
pedón a gép szétrobbant s a ki- 
tőduló forró gőz és viz több mat­
rózt halálosan megsebesített. —
A birminghami nagy gyémántlopás 
A mini már röviden megírtuk egy 
Glattauer nevű birmighami gyémánt- 
kereskedőtől Londonban a napok­
ban 10.000 font sterling értékű gyé­
mántot loptak el. A kereskedőt a 
tolvajok nyomon követték, mert 
megsejtették, hogy táskájában nagy 
érték lehet. Mikor Glattauer egy 
gyógyszertárba betért, egy pillanat­
ra egy székre tette a táskát. Innen 
emelték el a körmönfont tolvajok.

Az oroszországi zsidó üldözések. 
Minszkben egy 3000 főnyi néptö­
meg többnyire ittas katonák és pa- 
asztok rátörtek a zsidók házaira és 

sok boltot kiraboltak. Ugyanezek 
történtek több orosz városban és 
csodálatos, hogy a rendőrség sehol 
sem lépett közbe. Úgy látszik, hogy 
az orosz csendőrség—antiszemita. 
Tűz a hajón. A Kalkuttából Baton- 
ba érkező „Wildenfels“ nevű gőzös 
rakományának nagy része tűz mar­
talékává lett. — Gapon. Péíervá- 
rott azt a hirt rebesgetik, hogy Ga- 
pont a január 22-iki zavargások 
után az orosz rendőrség elfogta és 
a Péter-Pál erődben titokban föl­
akasztotta s igy a kit itt-ott fölis­
merni véltek, az egy ál-Gapon volt.

Marconi házassága. Marconi, a 
drót nélküli táviró föltalálója csü­
törtökön esküdött Londonban örök 
hűséget O’Bricnnek. A nászajándék 
értéke 20.000 font sterling. — Hő­
sies gyermek. Az angliai Blackburn- 
ban egy James Nield nevű 5 éves 
fiú, mikor egyedül a házuk előtt

mozást indított vájjon jogos tulaj­
dona-e a pénz a koldus asszony­
nak. — Borzalmas gyilkosság. Kemp 
tenből jelentik: Borzalmas gyilkos­
ságnak esett áldozatul egy Salger 
Berta nevű 8 éves leányka. Egy 
ismeretlen férfi a szerencsétlen le­
ányka nyakába szúrt, s aztán a 
közeli erdőbe menekülve a holttes­
tet borzalmasan megcsonkította. A 
vizsgálatnak még nem sikerült a 
gyilkos nyomába jutni.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé- 
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!
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Elfogott javasasszony. Friedmann 
Lujza öpécskai veszedelmes ku­
ruzsló javasasszonyt egy följelen­
tésre a csendőrség letartóztatta. 
Elégett öregasszony. Fiúméban egy 
5 éves gyermek gyufával játszott, 
miközben a szaraz mezőt fölgyuj 
tóttá. A közelben levő özvegy Sero­
bogna Mária 80 éves asszony nem 
tudott a tűz elől menekülni s igy 
elégett. — Botrány egy bál után. 
Á szegedi Tiszavendéglöben^ egy 
üveg pezsgőn dr. Örley Kálmán 
pénzügyi fogalmazó és Záráczky 
Géza pincér annyira összevesztek, 
hogy ököllel mentek egymásnak. A 
bíróság Örleyt 100 korona pénzbír­
ságra, Záráczkyt 140 korona és 8 
napi fogházra ítélte. — Tolvaj ka 
tonai szakácsok. Debrecenben rajta­
kapták Erdei Pált, Simon Sándort 
és Hódozsó nevű szakácsokat, hogy 
a katonai éléstárt n tpról-napra meg­
lopták. A hadbíróság megindította 
ellenük az eljárást. — Megostromolt 
főszolgabíró. Tasnágy Imre csőn

ban tűz támadt s a lakás már tel­
jesen lángokban áll. Az 5 éves Ja­
mes erre berohant a házba és a 
saját élete veszélyeztetésével men­
tette ki onnan 3 hónapos fivérét. A 
bátor kis fiút megjutalmazták. 
— Milliós sikkasztás. Frankfurtból 
tiviratozzák: Mühlheimben a világ­
hírű Moellinghoff kereskedelmi és 
kiviteli cégnél nagy sikkasztást fe­
deztek fel. Az elsikkasztott összeg 
már eddig is több mint egy millió 
márkára rúg. A vállalat igazgatóját 
tegnap letartóztatták, ami az egész 
városban óriási feltűnést keltett. — 
Gazdag koldusasszony. Münchenben 
minden pénteken megjelent a kerü­
leti elöljáróság előtt egy 80 éves 
gyengeelméjű koldusasszony, hogy 
a részére kiutalt segélyösszeget át­
vegye. Midőn legutóbb az elöljáró­
ságnál járt a segélyt osztó hivatal­
noknak tévedésből az utalvány he­
lyett 2000 márkáról szóló takarék- 
könyvét nyújtotta át. A hivatalnok 
a könyvecskét visszatartotta, átadta 
a rendőrségnek, amely most nyo-

A boszorkány.
Dráma öt felvonásban irta Sardau Viktor; 
fordította Fáy J. Béla. Bemutatták a ko­
lozsvári színházban 1905. március 19-én.

A francia dráma nagy mesteré­
nek, Sardaunak, legújabb színmü­
vét, A boszorkányt, mely diadallal 
járta be Európa nagyobb színpad­
jait s nemrégiben Budapesten a 
Nemzeti Színházban oly páratlan 
sikert aratott, tegnap este ismer­
hette meg a kolozsvári közönség.
A darab itt is osztatlan tetszésre 
talált.

A színmű megrendítő szerelmi 
drámát ad elő, amelynek történeti 
éttere van. A történelem ugyan 
nincsen szerves összefüggésben ma­
gával a cselekmény nyel, hanem in­
kább csak a miljőt szolgáltatja 
ahoz a korhoz, amelyben a dráma 
lejátszódik. A szerep'ő személyek 
költött alakok, akiket a szerző 
mesteri kézzel rajzolt meg és re­
mekül jellemzett.

A darab a sötét középkorban 
Toledoban játszik akkor, amikor a 
spanyolok legyőzték a mórokat, 
akiknek rabigáját századokig nyög 
ték. A spanyolok bosszúból a hát- 
rannradt mórokat folyton üldözik 
és tüzzel-vassal kényszerűik, hogy 
elhagyva ősi hitüket térjenek át a 
keresztény vallásra.

Ez a történeti háttér kiváló érde­
kességet kölcsönöz a darabnak, a 
melyet a szerző minden izében ki­
tünően dolgozott ki.

A darab főszereplői Zoraya, mo- 
riszkó lány és dón Eurique spanyol 
hidalgó.

A mese, mely magában véve is 
izgatóan érdekes mindvégig leköti 
a néző figyelmét.

A spanyolok a mórok teljes le­
győzése után oly törvényt hoztak, 
melynek értelmében minden spa­
nyolra halálbüntetés vár, aki mór­
ral bármily viszonyba keveredik.
A győzők felakasztottak egy Kálern 
nevű fegyverkovácsot, aki már na­
pok óta csüng az utmenti akasz­
tófán, de senki sem meri eltemetni. 
Valakinek megesett a szive rajta és 
eltemeti. Ezt a merényletet Zorayára 
fogják, aki be is ösmeri. Don 
Eurique di Palacios az őrség pa­
rancsnoka megérkezik, hogy meg­
tudja, ki temette el a huliát. Mikor 
meglátja a szép mór nőt, szere­
lemre gyűl iránta. Elfogja, de meg­
ígéri neki, hogy megmenti a ha­
láltól.

A kapitány Zorayát csakugyan 
megmenti a tüzhaláltól, aki később 
meggyógyítja hold kórosságából a 
kormányzó leányát.

Pa'acios kapitány elveszi dón 
Lopez di Padilla kormányzó leányát, 
de nem szeretik egymást. Midőn 
Zoraya megtudja, hogy megtörtént 
az esküvő, a palotába oson, ahol 
a menyasszonyt hipnotikus álomba 
ringatja. Amikor ki akar suranni a 
palotából, előtte terem Palacios, 
akinek hűtlensége miatt szemre­
hányást tesz. Egyszerre csak meg­
lepik a már békülő szerelmeseket 
és Zorayát elfogják.

Kétségkívül az érdeklődést a leg­
nagyobb fokra a negyedik felvo­
nás csigázza, amely rémességével 
a legerősebb szivüeket is meg­
indítja.

Zoraya felett törvényt ül a szent 
inkvizíció bírói testületé. A mór 
nő, hogy szerelmesét a máglya■ 
haláltól, vagy az élethossziglani 
gályarabságtól megmentse, mindent 
beismer, amit ráfognak, hogy bo­
szorkány, hogy bübájjal kerítette

hatalmába az őrség parancsnokát 
mindent, mindent . . .

A szerencsétlen nőt máglyára 
akarják hurcolni. Ekkor a kormány­
zó áttör a papok tömegén és kéri 
az elitéltet, hogy mentse meg álom­
ba merült leányát, mert csak ő az 
aki fel tudja ébreszteni. Kész neki 
megkegyelmezni. Zoraya felkelti az 
álomba merült menyecskét. A cső­
cselék azonban mégis meg akarja 
égetni. Zoraya erre szájába vesz 
egy méreg galacsint és kéri dón 
Euriquet, hogy ha szereti csókolja 
meg. A hidalgó megteszi, a méreg 
gyorsan hat és a két szerel 
mes a halálba egyesül . . .

A szerző darabjában keményen 
ostorozza azt a vallásos rajongást, 
vallásos őrültséget, a tudatlanságot 
és babonaságot, melyet az egész 
közép kor uralt.

Mind az öt felvonás más-más 
különlegességével ragadtat el ben­
nünket. Az első sz ébredő szere­
lem kedves bájával, a második a 
hűségében megsértett nő bosszu- 
lihegésével, a harmadik a folytonos 
meglepetésekkel, a negyedik az 
inkvizíció bizalmasságával és a 
kesergő lélek panaszával, végül az 
ötödik a halálban egyesitő kioltha- 
tathn szerelemmel.

A szenvedélyes szerelmet oly szé­
pen megrajzolva kevés darabban 
találjuk, mely határtalanságában 
gyűlöletre, bosszúra vá'ik, de végre 
mégis megbocsátásra kész.

A kiállítás, rendezés és előadás 
méltó volt a nagyarányú darabhoz.

Zorayt Tóvölgyi Margit szemé­
lyesítette meg. Tóvölgyi szerepét 
átgondolva, a legapróbb részletekig 
dolgozta ki és igazán nagy sikert 
ért el. Van tehetsége, orgánuma is 
szép, csak az a kár, hogy rugasz­
kodik a régi iskolához, amely már 
divatját múlta. Méltó partnere volt 
Szakács Andor, aki kiváló alaki'ást 
nyújtott Don Eurique di Palacios 
nagy igényű szerepében.

LaCíkó Aranka egy eszelős vén­
asszony szerepében tüntette ki ma­
gát; Lukács Juliska ped^g kitünően 
oldotta meg feladatát Mánnella rab­
szolganő nehéz szerepében. Dicsé­
retet érdemel még epizód szere­
pekben Horváth Paula, Palotay Pi­
roska, Szakácsnő és Gál Janka.

Elismeréssel ktli adóznunk a kö­
vetkező férfi szereplőknek: Szent- 
györgyinek, Tompának, Szegőnek, 
Kassainak és Vámosnak.

A darab előadását e héten még 
háromszor megismételik. K—ö.

Az utolsó előtti hét műsora Me­
gyeri igazgatásának utolsó előtti 
hetében a Sardau drámai újdonsá­
gán kívül színre kerül a múlt hé

ten nagy sikerre! bemutatott víg­
játék (pénteken) „Az arany patkó“ 
Megyeri igazgatóval a főszerepben, 
továbbá szerdán a „János vitéz" 
és vasárnap este a nagyon rég nem 
adott „Bob herceg" Károlyi León í- 
val a címszerepben és szombat*.n 
este Tóth Ede remek néps.-inmüve 
„A tolonc."

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

Colosseum C1RÜU8 
a Hunyadi-téren.

Elíleges jelest«?.
Van szerencsém a n 
é. közönség szives tu­
domására hozni, hogy

április hó 15-én
a Hunyadi-téren

tulajdonomat képező
«a» ss c.ta vaa

40 tagból álsó elsőrangú, 
jól szervezett társulattal, 

saját zenekarral

dijz-elSadásaii |
személyes vezetésem alatt 
meg fugja kezdeni, o o o

A Colosseum Circus
amerikai módszer sze­
rint teljesen uj pony­
vákkal épül s 1500 
személy részére ké­
nyelmesen és díszesen 

lesz berendezve.
Az előadások műsorára 
vonatkozólag a n. c. kö­
zönség falragaszok utján 
a megnyitás előtt értesít­

ve lesz.
Szives pártfogást kér

igazgató

kitűnő minőségű szán­
táshoz való

prfsett széna 
é$ sarja

eladd egészben vagy 
kisább mennyiségben. 
Értekezhetni Vágohid- 

tér 3 szám alatt.

Alapítva 1845. évben.
------ ------ ---
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cs. és kir.
udvari

szállító.

Neumann
férfi- és fiu-ruhák áruháza

HUtyís király- XölOZSVát PHH *!$* (fr 14. szám. AUW*»,-*L tér 14. színt.
Az áruháznak osztályai:

i Ruhák méret után VI. Kész sport ruhák,I. Ruhák merei után (turista, vadász, lo­
ll. Kész férfi-ruhák vagió, tenuis, kerék-
III. toz fm-rubák vií^Kész'turista gal-
ív. Kész leány-ruhák jérok
v. Kész felöltők vili. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
®1.45@Ó9

a* m\m varr

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám.
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